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ECHTE LEISTUNGSTRÄGER: PROMINENTE STIMMEN FÜR DEN 
SCHUTZ DES ARTENREICHTUMS 
Die Stiftung Gesunde Erde – Gesunde Menschen von Dr. Eckart von 
Hirschhausen treibt mit prominenter Unterstützung die Kampagne „Echte 
Leistungsträger“ voran 

Berlin, 7. Oktober 2025 – Artenreichtum ist Daseinsvorsorge. Darauf macht die laufende Kampagne „Echte 
Leistungsträger“ der von Dr. Eckart von Hirschhausen gegründeten Stiftung Gesunde Erde – Gesunde 
Menschen aufmerksam. Insekten bestäuben unsere Nahrungspflanzen, Arzneimittel werden aus 
pflanzlichen Wirkstoffen gewonnen, Mikroorganismen halten Böden fruchtbar und sorgen für saubere Luft. 
Ohne diese stillen Helfer gäbe es kein Obst und Gemüse, keine Schokolade und keine gesunde Zukunft. 
Doch ihre Lebensräume schwinden dramatisch – und mit ihnen die Grundlage unseres Lebens. 

Die Kampagne „Echte Leistungsträger“ rückt jene Akteure ins Rampenlicht, die im Verborgenen täglich für 
uns arbeiten – und deren Leistungen allzu oft übersehen werden. 

„Die echten Leistungsträger der Natur ackern jeden Tag für uns – ohne Lohnfortzahlung im Krankheitsfall“, 
sagt von Hirschhausen. „Ihnen verdanken wir saubere Luft, Trinkwasser und Nahrung. Sie bilden das Netz 
des Lebens, das uns alle trägt. Natur ist kein ‚nice to have‘, sondern im Wirtschaftsdeutsch: Infrastruktur.“ 
Für den Arzt und Wissenschaftsjournalisten ist Biodiversität nicht nur ein ökologisches Thema, sondern eine 
Frage der Gesundheitsvorsorge, der Ernährungssicherheit und der Stabilität unserer Wirtschaft. 
 
Stimmen aus Wissenschaft, Gesundheit und Wirtschaft 
Dass dieser Blick auf die Natur längst weit über Umweltkreise hinausreicht, zeigen die prominenten 
Unterstützerinnen und Unterstützer der Kampagne: Persönlichkeiten aus Medizin, Wissenschaft, Wirtschaft, 
Medien und Landwirtschaft machen deutlich, warum Artenreichtum alle Lebensbereiche betrifft – und 
warum wir gerade jetzt handeln müssen. 

• Prof. Dr. Josef Settele, Biodiversitätsforscher: „Die Natur ist kein Ersatzteillager. Sie ist ein 
hochkomplexes System, das Pandemien abpuffert und Resistenzen bremst. Wenn wir Arten 
verlieren, verlieren wir genau diese Schutzfunktionen.“ 



 
 

 
 

• Maria Furtwängler, Ärztin und Schauspielerin: „Für mich als Ärztin ist klar: Natur gehört in die 
Prävention genauso wie Bewegung oder gesunde Ernährung.“ 

• Dr. Frauke Fischer, Biologin und Nachhaltigkeitsexpertin: „Ohne Regenwurm kein Brot, ohne Mücke 
keine Schokolade. Landwirtschaft lebt von der Vielfalt des Lebens.“ 

• Stefan Hipp, Unternehmer für biologische Lebensmittel: „Ohne Artenreichtum keine 
Ernährungssicherheit: Intakte Ökosysteme sind entscheidend für die Anpassungsfähigkeit der 
Landwirtschaft an den Klimawandel und für die Versorgung der Weltbevölkerung mit gesunden 
Lebensmitteln.“ 

• Dirk Steffens, Wissenschaftsjournalist und Autor: „Artenreichtum zu schützen, ist kein Luxusprojekt 
für Idealisten, sondern Überlebensstrategie.“ 

 
Auch der ehemalige deutsche Skirennläufer Felix Neureuther, der sich seit Jahren für Umweltbildung 
engagiert, und Boris Herrmann, Profisegler und Klimabotschafter, unterstützen die Kampagne. Gemeinsam 
machen sie deutlich: Artenreichtum ist keine Nebensache, sondern eine gesundheitliche, ökonomische und 
gesellschaftliche Notwendigkeit. 
 
Appell an Politik und Gesellschaft 
Die Kampagne „Echte Leistungsträger“ verdeutlicht: Ohne Artenreichtum steht nicht nur das Überleben 
einzelner Tier- und Pflanzenarten auf dem Spiel, sondern das Fundament unseres Wohlstands und 
Wohlbefindens. Die Stiftung ruft Politik, Wirtschaft und Gesellschaft dazu auf, den Schutz der Biodiversität 
als zentrale Zukunftsaufgabe zu begreifen und entschlossen zu handeln. 
 
Für Interviews, Hintergrundgespräche und weiteres Material wenden Sie sich gerne an uns. 
 
Bild- und Videomaterial sowie weitere Informationen zur Kampagne: https://echte-leistungstraeger.de 
Hashtag der Kampagne: #EchteLeistungsträger 
 
Pressekontakt Agentur:  
Birgit Pottler-Calabria I .FACTUM – Ehrliche Kommunikation GmbH 
Telefon: 089 – 80 91 317 28 
E-Mail: pottler-calabria@factum-pr.com   
 
Pressekontakt Stiftung:  
Telefon: +49 (0) 176 470 470 55 
E-Mail: h.flaskamp@stiftung-gegm.de 
 
Über die Stiftung 
„Es ist schwer, ehrenamtlich die Welt zu retten, solange andere sie hauptberuflich zerstören.“ Deshalb hat 
Dr. Eckart von Hirschhausen 2020 die Stiftung Gesunde Erde – Gesunde Menschen gegründet. Sie mobilisiert 
Gesundheitswesen, Politik und Gesellschaft für den Schutz der planetaren Gesundheit und eine 
enkeltaugliche Zukunft. Mit Kommunikation, die Kopf und Herz erreicht. Denn: Gesunde Menschen gibt es 
nur auf einer gesunden Erde. 


